

## РЕЦЕНЗИЯ

на научно-квалификационную работу и научный доклад аспиранта Института философии РАН Голикова Кирилла Сергеевича, направление 47.06.01 Философия, этика и религиоведение, направленность (профиль) 09.00.13 Философская антропология, философия культуры, на тему «Проблема личного мира в экзистенциальной философии Карла Ясперса»

В представленной на рецензию научно-квалификационной работе (диссертации) аспирант К.С. Голиков обращается к экзистенциальной традиции в лице одного из ее крупнейших представителей, немецкого философа Карла Ясперса, с целью исследования проблемы личного мира человека.

Отправной точкой анализа служит введение в экзистенциальную традицию как таковую с рассмотрением таких важных для индивидуального существования человека понятий, как ситуация, сущность и существование, свобода и ответственность, подлинность и неподлинность, абсурдность и незавершенность. Таким образом аспирант проводит различие между фактичностью наличного бытия и потенциальностью природы возможной экзистенции. Складывается впечатление, что само исследование призвано указать человеку на возможный путь восхождения от ограниченности и обусловленности конкретной ситуации к свободной потенциальности человека. И важной вехой в этом пути автор делает идею самости, развитие которой прослеживается с опорой на основные труды немецкого мыслителя. Подробному анализу этой идеи посвящена вторая глава научно-квалификационной работы.

Примечательной особенностью диссертации является взгляд на основные концепции К. Ясперса, такие как экзистенциальная коммуникация, историчность и пограничные ситуации, как на практические методы осуществления перехода, вслед за Ясперсом, по уровням осмысления и осознания самости в практике жизни конкретного человека. Переход по линии от «раковины» (*die Gehäuse*) до экзистенции и трансценденции показан в

третьей главе диссертационного исследования. Этот материал, опирающийся на ранее не публиковавшийся на русском языке труд К. Ясперса «Психология мировоззрений», является, на наш взгляд, наиболее интересным разделом диссертации.

Работа написана логично, материал – связанный, обладает научной новизной как теоретическая разработка, так и практический инструмент. Результаты диссертации получили апробацию в 5-и научных статьях, 3 из которых опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК РФ, а также в 3-х докладах на научных конференциях разного уровня.

Осознавая все достоинства работы, рекомендую выпускнику дополнительно вычленить материал, сформулировать его более емко и выверено в соответствии со стилистикой русского языка.

*В целом считаю возможным оценить работу на отлично*

*Рецензент:*

д.филос.н., ведущий научный сотрудник  
Института философии РАН  
Егорова Ирина Владимировна



13 сентября 2021 г.



Подпись Егорова И. В.  
ЗАВЕРЯЮ:  
Зав. отделом кадров Института  
философии РАН д.и.н. И. В. Ковалев